FY2 Mittaustehtavat

1 Veden lampomaara

Laske hanasta 0,5 litraa viiledd vettd kalorimetriin ja mittaa sen lampdotila. Laske paljonko
vesimaaradsi pitda lisdta kiehuvaa, 100 asteista vettd, jotta sen lampdotila nousee lampotilaan
40 °C. Keita tamén jalkeen vettd veden keittimelld ja kokeile osuiko teoreettinen tarkastelu
oikeaan. Mikéli mittaamasi vesiméaara poikkeaa laskemastasi, mieti mitkd ovat syitd tahén.

2 Jaan sulaminen

Kayta LoggerPro-ohjelmistoa ja tietokoneeseen kytkettya lampotila-anturia. Hae ulkoa keitin-
lasillinen lunta. Mittaa lumen lampotila ja aseta se lampohauteeseen (hauteena voi kdyttéa esi-
merkiksi noin kiden [ampdista vettd). Seuraa lampdotilan muutosta lumen sulaessa ja sulamisen
jélkeen.

Lammité seuraavaksi vettéd kaasupolttimella tasaisesti pienelld liekilla. Seuraa veden 1ampo-
tilan kehitysta. Kayttden hyvéksi veden ominaisuuksia, laske teho, jolla energiaa siirtyi veteen
lampohauteesta ja kaasupolttimesta.

3 Ideaalikaasun tilanyhtalo

Kayta LoggerPro-ohjelmistoa ja tietokoneeseen kytkettyd paineanturia. Mittaa kiytossa ole-
vaan ruiskuun 20 ml ilmaa ja lue tietokoneohjelmasta ilman paine. Arvioi laskemalla kaasujen
tilanyhtélostd mika on siiliossd vallitseva paine, kun ilma puristetaan 10 ml tilavuuteen. Ole-
tetaan lampdtilan pysyvén vakiona.

Kokeile mittaamalla, péateekd saamasi tulos. Purista ruiskun séilion tilavuus 10 millilitraan
tasaisesti ja hitaasti (jotta lampétila ei juuri muuttuisi), ja lue siiliossé vallitseva paine. Eroaako
sdilion paine laskemastasi? Miksi?

Matematiikasta innostuneille: Ideaalikaasun tilanyhtélé on kohtalaisen karkea malli kaasuille.
Huomattavasti tarkempi kuvaus saadaan niin kutsutulla Van Der Waalsin tilanyhtalolla:

n’a
(p + W) (V — nb) =nRT.

Vakiot a ja b huomioivat molekyylien vilisid vetovoimia ja molekyylien dérellisen koon. Jos
oletetaan ilma pelkiksi typpikaasuksi Vs, jonka Van der Waalsin vakiot ovat a = 1.370 b;ﬁ;? ja
b =0.0387 %, paljonko laskemasi tulokset muuttuvat?




4 Pituuden lampolaajeneminen

Mittaa metallisauvan pituus huoneen lampdisend ja lammitad se 100 C°. Kéayttden pituuden
lampolaajenemismittaria, mittaa paljonko metallisauvan pituus kasvaa ja maaritd sen pituu-
den lampolaajenemiskerroin. Lammittdminen suoritetaan kiehuttamalla kaasupolttimella vetta
keittopullossa, jossa syntynyt hoyry ohjataan kumiputkella metallisauvaan.

Toista mittaukset kahdelle samaa materiaalia olevalle putkelle ja laske saamasi lampdlaaje-
nemiskertoimien keskiarvo.

5 Ominaislampokapasiteetti

Kéytossési on eri metallilajeja olevia punnuksia, vedenkeitin, lampomittari ja kalorimetri (seka
muuta sekalaista sildd, jota voit halutessasi hyodyntdd). Maaritd ainakin kahden eri punnus-
materiaalin ominaislampokapasiteetti.
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